

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIAL, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.596

Suscripción en Córdoba {
Fuera de Córdoba {

Por un mes : 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

Miércoles 2 de Diciembre de 1896

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

Política Europea

Madrid 26 de Noviembre de 1896.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Hablemos hoy un poco de literatura y de otras cosas, que no siempre hemos de ocuparnos de política.

A pesar del estado del país se publican con frecuencia libros nuevos, y en medio de la gritería de la sociedad de elogios míticos, aparecen algunos de los que la prensa no se ocupa mucho, y que sin embargo merecen atención.

Cae en mis manos un libro publicado en Granada y titulado *Muestras sin valor*, original de don Angel Ruiz de Obregón y Retortillo, que a pesar del título modesto con que viene anunciado, revela un escritor y un prosista tan regocijado como observador y castizo.

Huye Ruiz de Obregón de lo que yo llamo exageraciones modernistas, y sigue la buena cepa literaria.

Aquí donde la prensa diaria tanto se ocupa de libros sin gran valor intrínseco, el del señor Ruiz de Obregón merece ser leído por todos los que creen que la literatura es algo más que despellejar a los amigos y decir verdades.

La literatura está hoy en manos de chicos y de viejos que se consideran escritores porque escriben, y para los que la gramática, la retórica y la cultura literaria son antigallas que no caben dentro de los nuevos moldes.

Cuando oigo que hay que romper los moldes me figuro ver a los alfareros prescindiendo de todo estudio de las líneas y trabajando el lodo con la mano.

Todo aquello de la educación literaria, del estudio de los clásicos, del respeto que inspira al público y de otras zarandajas está pasado de moda; y cualquier joven ó viejo, de los que en arquitectura creen que el estilo bizantino fué fundado por un asesor de la familia de Vicente, publican sendos artículos sobre la sustentabilidad del arte.

El año dramático tampoco da mucho de sí: los estrenos verificados hasta ahora se han señalado en términos generales por patos, más ó menos manifiestos, y es que ahora el público culto, como los espectáculos que generalmente le dan en todas partes tienen algo de acrobáticos, se ha acostumbrado a estar en el teatro como en el circo.

Los españoles nos divertimos tanto con una grito como con un éxito.

Y vamos a citar un ejemplo, que prueba que el amor al trabajo y al ahorro se va desarrollando en España.

En medio de esa interminable lista de calamidades que nos rodean, cuando se nos pinta en algunas partes vendiendo los calcetines y empujando la camisa, y el franco y el chelín se asustan y se esconden al llegar al Pirineo, aquí seguimos nuestra vida normal, y hasta nos permitimos salir de la normalidad con obras como la inaugurada pocos días há por la compañía Madrileña de Urbanización.

Esta Compañía, al terminar la construcción de edificios y depósitos, la instalación de una potente y costosa maquinaria para la elevación de aguas y las tuberías que han de conducir las y distribuir las por los cuatro kilómetros que comprende la primera barriada de la proyectada y aun comenzada Ciudad Lineal, ha dado un ejemplo de vitalidad y patriotismo que ella misma no sospecha, y tanto más digno de hacerse público en estos momentos, cuanto más en silencio lo ha realizado.

El acto no pudo ser más sencillo. No hubo discursos, ni banquetes, ni nada de lo obligado en tales casos. Se trataba de ver si los artefactos respondían a los cálculos: la maquinaria funcionó admirablemente, y demostró ser capaz de elevar cerca de cuatrocientos metros cúbicos por hora, y los dos centenares de accionistas que con el Consejo de Administración y los ayuntamientos de Hortaleza y Canillejas acudieron a presenciar el acto, se dieron la enhorabuena y bebieron una copa de Jerez, que es lo menos que puede hacerse después de un largo paseo con la satisfacción de haber hecho algo útil y provechoso para su pueblo.

La repetición de actos semejantes es el mejor testimonio de lo que vale un país.

Todo lo que sea crear elementos de riqueza es más práctico y más útil que las especulaciones filosóficas.

En el estado económico porque atravesamos, con los cambios a la altura que están, producir en el país y exportar fuera, tiene grandísima importancia.

Uno de los grandes contrapesos para que los francos bajen es la exportación de nuestros vinos, que para el *coupage* no tienen sustitución en Francia.

Nuestra industria vinícola va marchando con prodigiosa rapidéz. Domecq, en Jerez, ha llegado a los vinos finos de la tierra a un grado de perfección que le ha hecho dueño de los mercados extranjeros, y hoy nuestras marcas son conocidas del mundo entero.

Henri Garnier, en Pasajes, en su destilería y en la fabricación de los jarabes, nos ha manumitido de la servidumbre extranjera, y seguramente toda la jarabería que venía de Francia y que, como todo producto que de allí viene tiende a subir los cambios, hoy se fabrica en España.

Y lo que ocurre con estos productos ocurre con otros, que ó se exportan y ni velan la balanza del cambio, ó se fabrican en el país, y por consecuencia tienden también a nivelarlo.

Nos faltaba la costumbre del ahorro y vamos adquiriéndola.

Los seguros sobre la vida, y principalmente la Equitativa, cuyas combinaciones son las más ventajosas, van educando en este sentido; y hoy el resultado del empréstito nos demuestra que España va aprendiendo a economizar.

Lo que no se economiza es el entusiasmo y la sangre, y continuamos asistiendo al magnífico espectáculo de un pueblo que en hombres y en dinero ha hecho lo que España está haciendo.

Y sin quererlo vuelvo a la política: el entusiasmo tiene sus inconvenientes, y es uno de los mayores el de que siempre se desee que las cosas marchen al compás de la voluntad.

La vuelta del general Weyler a la Habana es, para algunos, motivo de grande desaliento: prescindiendo de que puedo creer, asegurar, y doy al tiempo por testigo, que el general volverá muy en breve a dirigir personalmente las operaciones, no puede nadie extrañarse, ni sobre todo apreciar a esta distancia, cuál puede haber sido la causa de que el general en jefe haya tenido que ir a la capital.

Tal vez haya sido necesario tomar urgentes medidas respecto a lo que ocurre en el Camagüey, y como el que dirige el ejército es al mismo tiempo el gobernador de la isla, pretender que constantemente ha de estar en operaciones, no parece muy lógico.

Tengan, pues, nuestros paisanos un poco más de calma y no lo crean todo perdido ni todo ganado por hechos que no tienen una importancia decisiva.

En una carta anterior manifestaba los patrióticos y desinteresados servicios que la prensa está prestando en cuanto a la guerra se refiere, pero también he dicho muchas veces que la *puja* de información ha causado y puede causar grandísimos perjuicios.

A una noticia de sensación pueden sacrificarse, inconscientemente, intereses muy sagrados.

Los telegramas que se reciben del teatro de la guerra entiendo que demostrarán una vez más que antes de manifestar opiniones radicales conviene estudiar los asuntos muy a fondo.

La política interior no ofrece novedad ninguna. En las preocupaciones en que vivimos, los gestos de los hombres políticos llaman poco la atención, y pasaron aquellas épocas en que una impresión de Canalejas ó cuatro palabras de Sagasta ocupaban todos los periódicos, de forma que ese menudeo, que tanto ha ocupado a agencias y corresponsales, hoy casi no preocupa ni a los interesados.

Hace un tiempo espléndido y un frío regular: lo que se llama el gran mundo no está tan animado como otros años, y aunque yo no soy *Montecristo*, ni nunca he hecho literatura mujeril, algo diría a ustedes si algo supiera de cómo se divier-

te la gente distinguida; pero lo mismo que los cursis, todos están afectados por la guerra, y parece que se baila menos.

Me alegro y quedo de usted afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

NUESTROS CORRESPONSALES

ALCARACEJOS

Instalación del puesto de la guardia civil.—Dificultades y tropiezos.—Edificio destinado a casa-cuartel.—Manifestación de gratitud.—Epilogo agrícolico.

La vida humana es una sucesión continua de penalidades y goces. Los que ayer lloraban las consecuencias del infortunio, hoy se ostentan alegres porque les rodea la buena suerte. Los ayes del dolor hacen coro con las risas del placer.

Ni todo puede ser bien en este mundo, ni el mal carece de límites. El hombre y sus obras son mutables.

En cumplimiento de esta ley, los días á que se refería mi anterior comunicado, fueron luctuosos con motivo de las últimas desgracias de que daba cuenta, y los presentes son de relativo contento por la instalación del puesto de la guardia civil, de cuya concesión di conocimiento á usted oportunamente.

El primer cuidado de este Municipio fué habilitar local decente y capaz para establecer la casa-cuartel, lo que desde el principio ofreció grandes inconvenientes por las malas condiciones de las pocas casas destinadas al inquilinato. Se temió tener que renunciar los beneficios del puesto, á causa de no haber edificio á propósito, ni permitir los fondos del Ayuntamiento hacer desembolso alguno para construirlo.

Este conflicto, este aprieto, este compromiso fué salvado por el Alcalde de esta localidad, el honrado señor don Andrés Sepúlveda Lopez. Hizose cargo de las críticas circunstancias en que se había hecho la referida concesión, y ofreció construir de nueva planta, con sus propios recursos, un local destinado al apetecido objeto, cuya oferta fué recibida con plácemes y felicitaciones de verdadero entusiasmo, pues la característica formalidad del señor Sepúlveda hizo comprender que estaba conjurado el apuro.

Dieron comienzo inmediatamente las obras, y á últimos del pasado Octubre ya estaban concluidas todas las dependencias del edificio.

Este se halla construido sobre una superficie de 180 metros cuadrados, permitiendo con desahogo, merced á los departamentos del piso principal, habitar en él las cinco familias del personal que constituye el puesto.

Dadas las órdenes correspondientes para el señalamiento de la fuerza, el Teniente señor don Emilio Vidal y Poveda se constituyó en esta localidad para llevar á efecto su instalación oficial, quedando establecido con el personal siguiente:

Cabo, don Antonio Blanca Rubio, que servía en Pedroche.

Guardias segundos, Matías Prast Romero, que servía en Belmez; Basilio Ramos y Ramos, en Pueblo Nuevo del Terrible; Eduardo Requena Noguera, en Pedroche, y Pedro Gutierrez Espejo, en Córdoba.

Ya me ocupé de la imperiosa necesidad de dotar á este pueblo de un puesto de la guardia civil que contrarrestara la influencia perniciosas que viene ejerciendo el crecido número de mineros que á diario afluyen á este término, que vigilara el cambio de correos que aquí se verifica, y presenciara el constante movimiento producido por las diferentes carreteras afluentes á esta villa.

Tan poderosos motivos fueron prácticamente apreciados por cuantas personas visitaban esta parte del Valle de los Pedroches, y así lo han reconocido los gobernantes.

Dando á Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César, y haciéndome eco del agradecimiento de este vecindario, elogió el celo y gran interés con que el señor don Antonio Barroso y Castillo protegió la causa que le encomendaran

sus amigos, por ser el principal factor en pró de la concesión del puesto.

No pasé en silencio los nombres del señor Teniente Coronel, primer jefe del cuerpo en esta provincia, don José Enriquez y Patiño, y del Teniente de Pozoblanco don Emilio Vidal y Poveda, porque el primero, con sus órdenes y consejos que siempre son activamente secundados y atendidos por el segundo, se mostraron espontáneamente defensores de la petición que, con tanta justicia, elevó repetidas veces esta Corporación municipal.

Los nombres del celoso diputado señor Barroso, del distinguido y afectuoso señor Enriquez y Patiño, y del activo é inteligente señor Vidal y Poveda, quedarán eternamente grabados en la memoria de estos vecinos, como recuerdo halagüeño é imperecedero de sus desinteresados protectores.

Felicitemos una vez más á tan apreciables señores; felicitamos también al pueblo favorecido; al señor Sepúlveda Lopez por el gran interés puesto en conseguir esta mejora, y, en fin, felicitémosnos todo este vecindario al tener á nuestra cabeza autoridades locales tan diligentes y celosas.

¿Se nos tachará de optimistas si decimos que Alcaracejos se ha salvado? No; porque reconocemos que los inmensos beneficios que á un pueblo reporta la guardia civil, tienen que estar antes calcados en las ordenanzas municipales. Donde estas no existen... hay una mona con traje de seda. Y sucede con lógica en tales casos que el traje y ciertas mejoras no consiguen ser ni figuras decorativas.

Ciertos productos alteran si carecen de orden sus factores.

Y conste que no hacemos alusiones singulares.—VENTURA.

27 Noviembre 1896.

PEÑARROYA

Hace tiempo que no emborrono papel para dirigirme á las columnas de su ilustrada publicación, y á decir verdad no ha obedecido mi silencio sino á la carencia de asuntos de interés y dignos de comunicárselos; y aunque en esta pudiera renovar polémicas sobre algunos de muchísima importancia para el pueblo de Belmez y este de Peñarroya, me abstengo de ello y no quiero dejar correr la pluma hasta ver si los hechos confirman lo que está en la conciencia de muchas personas serias y sensatas que están al alcance de los asuntos á que aludo.

En ésta, señor Director, como en toda España, no hay sino penas y trabajos; por una parte las calamidades y miserias que trae consigo un año tan escaso como el presente; por otra las amarguras que ofrecen las dos guerras que sostiene esta noble y valerosa nación, asombro de las potencias europeas y del mundo todo; por que si bien es cierto que á España le falta una buena administración (como así lo han dicho los periódicos extranjeros), no cabe la menor duda de que tocándonos al honor y cuando se trata de arrebatarlos lo que legítimamente nos corresponde, entonces, olvidando todos y cada uno de los españoles sus ideales políticos, y no atendiendo sino á los impulsos del más noble y acendrado patriotismo, nos unimos en apretado haz, y todos y cada uno en la medida de sus fuerzas contribuimos á sostener el lugar que nos corresponde en la historia de las naciones civilizadas, no permitiendo que hordas salvajes nos mermen ni un palmo de tierra, ni violar nuestros derechos, ni mucho menos se burlen de una nación cuya historia es una sublime epopeya á los héroes de la reconquista y á cuantos lucharon y luchan por la integridad de esta patria bendita, de cuyos hijos han salido tantos mártires y guerreros como páginas contiene su gloriosa historia.

En este momento penetran por las puertas de esta su casa dos muchachos imberbes que vienen á despedirse porque la madre patria los llama á formar parte de ese ejército que con tanto valor y heroísmo defiende el honor de la bandera española, y crea usted, señor Director, que aunque el

acto me llenó de pena, no dejó á la vez de producir entusiasmo en mi alma, por que uno de ellos, con palabras llenas de patriotismo y demostrando un valor como si fuera un veterano, me decía con la risa en los labios: «yo quiero ir á Cuba, y si Dios me libra del vómito, crea usted que no temo al combate, porque si una bala me quita la vida, moriré como mueren los valientes», palabras que me conmovieron é inundaron de admiración y gozo, deduciéndome de ellas que en el corazón español, en el alma, en todo su ser, hay su quid casa de nuestro valor y heroísmo, quid, al cual no puede llamársele sino patriotismo, y que brota por todos los poros de nuestra piel, pero con tal fuerza, que nos impele á luchar con nuestros encarnizados enemigos, arrastrando cuantos trabajos y molestias tras consigo una guerra, y causa de que el pipiolo se multiplique en los momentos más apurados, llevando con su bravura y arrojo el terror al campo enemigo, á la vez que llenando de admiración á todas las naciones.

Pasando á otro asunto, le diré algo del tiempo. Este ha sido tan hermoso, que la siembra se ha hecho y sigue haciéndose en condiciones inmejorables; y las lluvias que se iniciaron hace dos días han venido (como dicen estos labradores) como el aceite en las espinacas; el suelo está cubierto de yerbas y los animales van salvando alguna sangre; los cerdos que están en montanera no adelantan como desean sus dueños, y ésto, según se vé, es debido á que la bellota no tiene las mejores condiciones de nutrición.

Los precios en este mercado son: fanega de trigo, 50 á 54 reales; cebada, de 34 á 36; avena, de 26 á 28; garbanzos, de 90 á 100; el aceite tiende al alza y se compra de 52 á 54 reales arroba; vino del país, de 24 á 28, incluyendo los derechos de consumo; vinagre superior, á 20 reales arroba.—Corresponsal.

Noviembre 28 de 1896.

VILLANUEVA DEL REY

Llevamos tres días de una temperatura baja y lluviosa, por cuya circunstancia se han paralizado las pocas faenas agrícolas que han podido llevarse á cabo, propias de la actualidad.

Ya han comenzado en este pueblo los trabajos para la recolección de la ilusoria cosecha de aceituna, tan de mala presencia y de tan próximos funestos resultados, que es muy fácil suponer se sucedan después, obteniéndose, si cabe en lo posible, una centésima parte de los productos ordinarios de otros años. Actualmente se está cotizando el aceite de doce á trece pesetas la arroba, con tendencia al alza.

Respecto de las pocas existencias de vinos, cuyas demandas apenas si tienen lugar, los precios dominantes son de 3'25 á 3'50 pesetas arroba.

De cereales nada, si bien para el consumo se obtienen generalmente de esa capital, Belmez, Villaviciosa y otros puntos.

Indeterminado número de jornaleros y aún de personas regularmente acomodadas al parecer, han emigrado de esta población, so pena de no verse obligados á morir de hambre, vista, pues, la penosísima crisis que ya de años anteriores se viene experimentando en esta repetida localidad.

Este pueblo, si por la intercesión de Dios no lo remedian nuestros gobiernos, quizá no esté lejano el día que desaparezcan sus habitantes. Tan extremas necesidades le cobijan.

Víctima de grave enfermedad que en muy pocos días experimentó la esposa de don Francisco Rojas del Rey, peaton que por mañana y tarde conduce por menos de una peseta diaria la correspondencia pública desde la estación de ferrocarriles, cuya distancia media es de unos cuatro kilómetros, dejó de existir en uno de los precedentes días, dejando á su infortunado consorte rodeado de hijos pequeños y en el mayor desconsuelo.

Permítame usted, señor director, se haga público este infortunio en las columnas de su ilustrado DIARIO, porque no menos mereca tan digno funcionario, que por muchos años sirvió en Cuba con la

puntual observancia de sus respectivos servicios.

Dios Misericordioso dispense al alma de la finada un puesto de gloria en el cielo y le dé al señor Rojas fuerza y resignación bastantes para sobrellevar con paciencia su pobreza y desgracia.

JOSÉ LOZANO Y LOPEZ.

29 Noviembre de 1896.

PALMA DEL RIO

Nada de interés para los lectores de su ilustrado DIARIO ha ocurrido en esta ciudad desde mi última.

Con suma satisfacción le participo que ayer quedó abierta una suscripción a favor de los heridos de Cuba, en todos los establecimientos de tejidos de esta ciudad; además se han propuesto los dependientes de los mismos organizar una cuestión por las calles, contando para ello con la banda municipal y varios aficionados, con el fin de que sea mas imponente y obtener mayor suma para los desgraciados.

Mañana, como día que en esta se celebra, recorrerán las calles, y tanto lo que se recaude, como lo que arrojen las listas de los establecimientos, se ha ofrecido don Rafael Rodríguez Carazo poner en manos del señor director de *El Imparcial*, sin interés alguno, acompañándole lista de los donantes.

Es digno de aplauso el interés que los jóvenes dependientes del comercio desplegan para demostrar que Palma acude también a este patriótico y laudable llamamiento.

La bandera que se confecciona lleva el lema de «Viva España!—Socorro para los heridos de Cuba».

Del resultado le tendrá al corriente su afmo. amigo

El Corresponsal.

29 Noviembre de 1896.

La guerra de Cuba

Habana 29.—Del general en jefe solo se sabe que, aclamado en San Cristóbal, salió con su columna, tomando el camino de la Vuelta Abajo, y sin novedad pasó por Chirigota y por el caserío de Santa Cruz de los Pinos.

En Artemisa se han recibido interesantes detalles, comunicados por un práctico de la columna Suarez Inclán, que ha batido a las fuerzas insurrectas en las lomas, castigándolas duramente, con muy escaso número de bajas por nuestra parte.

Eduardo Peña me dice desde Guana-jay que, teniendo noticia de este importante encuentro y de que el general Inclán continúa sin descanso la persecución del enemigo, marcha a Artemisa y procurará internarse en las lomas.

La organización del enemigo en el resto de la isla va siendo ya conocida. Como hace días telegrafié, fuerzas de Máximo Gomez rebasaran la trocha de Júcaro a Morón, atacando poblados sitios del lado acá de la trocha. Calixto García, dejando partidas en el Camagüey, regresó a la provincia de Santiago de Cuba. Maceo, pues, manda en Occidente, Gomez en Matanzas y Villas y García en las dos provincias orientales.

Se ha recibido, y figura en el parte oficial, la noticia de que las partidas encargadas de inutilizar la línea del Júcaro a Morón, volaron un tren, siendo batidos los dinamiteros por la columna Armiñán.

En el parte oficial constan otros hechos sin importancia.

Telegrama oficial

Habana 29.—En vía férrea trocha Morón bomba dinamita estalló al paso del tren militar, destruyendo carros. El enemigo atacó el blindado; la escolta, de 25 hombres, hizo defensa brillante hasta llegada columna Armiñán. Hayó enemigo, dejando ocho muertos y retirando heridos. La escolta tuvo dos muertos y un oficial, cuatro de tropa y celador de Telégrafos heridos.—*Ahumada.*

REBELION EN FILIPINAS

Telegrama oficial

Manila 29.—Capitán general al ministro de la Guerra:

Por consecuencia de las operaciones satisfactorias del general Aquirre en provincia Laguna, pasan de 2.000 las familias que regresan a sus pueblos.

La única partida que quedaba en ella

ha sido dispersada ayer en los Baños, cerca del balneario de Agnas Santas, por fuerzas de artillería y regimiento 74.

Cavite se cañoneó fuertemente desde campo atrincherado Dalibican, destruyendo defensas enemiga en Noveleta y Cavite Viejo y gran parte de los edificios fuertes.

Cañones nueve, doce y quince, empleados con muy buen resultado.

Hoy atacada descubierta las Piñas por numerosos rebeldes, sosteniendo cuatro horas fuego, siendo completamente dispersados con muchas bajas.

Nosotros tres muertos, siete heridos graves y diez leves, entre ellos capitán don Francisco Sanchez.—*Blanco.*

Según dice *El Día*, el exgobernador de Batangas, don Leandro Villamil, que se creía hubiera llegado a la Península en el *Isla de Luzón*, continúa en Manila por haberse negado a embarcar sin que el gobernador general le forme expediente.

Añade que una carta que se ha recibido anteaer de dicho señor Villamil, explica que salió de Batangas para salvar a un fraile, que se veía amenazado por los insurrectos, y rescatar las alhajas de una iglesia, y cuando, logrando su propósito, regresó a la capital de la provincia de su mando, se encontró destituido a pesar de que el general Blanco tenía conocimiento de cuál fué su propósito.

—El general Blanco comunicó el domingo que, encontrándose enfermo el gobernador de Bulacan, señor Baldasano, regresa a la Península.

Interinamente se ha encargado de aquel gobierno el teniente coronel señor Arteaga, recientemente ascendido por el combate de Nueva Ecija.

El ministro de la Guerra se ha conformado con dicha interinidad, mientras sea compatible con el mando de columna que tiene a su cargo el señor Arteaga.

VARIAS NOTICIAS.

Badajoz 29 (315 t.).—A consecuencia de las lluvias, se han paralizado muchos trabajos, especialmente los agrícolas.

Crecido número de jornaleros están sin ocupación, lo cual agrava el conflicto.

Las autoridades locales y provinciales nada pueden hacer y sólo esperan que el Gobierno dé las órdenes necesarias para que empiecen los trabajos de la carretera de Badajoz a Valverde.

La miseria se ha enseñoreado también de algunos pueblos de la provincia, en los cuales los jornaleros recorren las dehesas y se apoderan de las bellotas, único alimento que pueden encontrar.

El regimiento de Caballería que marchará a Cuba el día diez se compondrá sólo de soldados veteranos aptos para entrar en campaña en seguida que lleguen a lo Gran Antilla.

Hábase dicho que en el regimiento irían soldados del último reemplazo; pero la noticia es inexacta, pues el Gobierno no quiere utilizarlos en este envío, por no estar todavía en las condiciones necesarias para el objeto a que se destinan.

El Gobierno se muestra muy satisfecho del curso de las operaciones militares en Filipinas, y confirma que por virtud del buen resultado obtenido con el cañoneo en Cavite Viejo y Noveleta, podrá la infantería completar con éxito la expugnación de los atrincheramientos y reductos que ocupa el enemigo.

Continuaron en los círculos políticos los comentarios acerca del último telegrama del general Blanco, apreciándolo en general como satisfactorio.

Se ha asegurado entre personas que pueden estar bien enteradas que del telegrama del domingo suprimió el ministro de la Guerra una parte interesante, por referirse al número de muertos y de heridos.

Hemos oído decir que el número de muertos hechos al enemigo en el cañoneo de Noveleta y de Cavite Viejo pasa de seiscientos, y que es bastante mayor la cifra de heridos.

No lo han confirmado en los centros oficiales; pero se atribuye la reserva del Gobierno al deseo de evitar que en el extranjero aprecien con un sentido absurdo los combates en Filipinas y el número de bajas que se hace a los insurrectos.

El general Azcárraga dirigió el domingo al gobernador general de Filipinas un telegrama felicitándole por el éxito de las últimas operaciones y haciendo extensiva su felicitación al teniente coronel señor Arteaga por su brillante comportamiento.

El despacho del ministro de la Guerra contiene, según parece, extremos interesantes sobre asuntos del servicio, pero so-

bre esto han guardado absoluta reserva en los centros oficiales.

En los primeros días de esta semana volverán a reunirse en Consejo los individuos del gabinete: de éstos tienen varios de ellos absoluta seguridad, si bien ignoran cuándo habrá de celebrarse, pues dependiendo de la convocatoria de la voluntad del señor Cánovas no saben si señalará el Consejo para hoy miércoles ó si considerará preferible celebrar *consejo* después de la reunión que el jueves tendrá el Gobierno, bajo la presidencia de la reina.

De todas maneras, parece que hay asuntos de interés que el Gobierno necesita discutir y que el Consejo se celebrará por excitación de alguno de los individuos del gabinete.

Ayer en el expreso del Norte saldrán de Madrid los señores marqués de Cerralbo, Mella y Sanz con dirección a la frontera.

En Marsella, donde se embarcarán para ir a Venecia, se le agregará el señor Polo Peiró, que se encuentra en Barcelona, el cual también les acompaña en su visita al duque de Madrid.

En breve llegarán a la Cornia los cuatro millones de cartuchos Maüser que fueron pedidos a las fábricas de Hamburgo.

El domingo se recibió en el ministerio de la Guerra un telegrama anunciando la salida del vapor que ha de conducirlos al citado puerto gallego.

El domingo se hizo la reconcentración en todas las zonas militares de la Península de los mozos del reemplazo actual que desde esta fecha ingresan en el servicio activo.

Las noticias recibidas de provincias acusan escasos rendimientos por redención de soldados de los contingentes de Ultramar, en el período de ampliación, ó sea por la cantidad de dos mil pesetas.

Aunque no abandonan su opinión los que creen que ha de tener trascendencia la visita que piensa hacer a Su Majestad la reina el señor Sagasta, los liberales bien informados afirman que dicho acto no tendrá más objeto que cumplir deberes de cortesía, y esto mismo es lo que piensa todo el mundo.

Leemos en *El Liberal*:

«En las noticias recibidas del Camagüey hay alguna a la cual conviene conceder cierta importancia. Aludimos al rumor que de allí transmiten anunciando que mientras Calixto García regresa al Departamento Oriental, Máximo Gómez se propone pasar a Las Villas.

No nos sorprende el intento, con el cual ya se contaba.

Esto no obstante, lejos de ver un mal en su confirmación, parecemos indicio evidente de que las cosas no van a gusto de los rebeldes, puesto que exigen la presencia del generalísimo en Santa Clara.

Para pensarlo así, tenemos principalmente en cuenta que está tocando a su término el mes de Noviembre, empleado por los insurrectos en llamar la atención hacia Puerto Príncipe. Allí pensaba, sin duda, permanecer Máximo Gómez; pero al comprender que ni lo de Guaimaro ni lo de Cascorro decidían al general en jefe a distraer un sólo batallón de los que operan ó guardan las poblaciones desde la Trocha del Júcaro al extremo Occidente, y que por otra parte se suprimían en Puerto Príncipe los destacamentos aislados, cuyo aprovisionamiento periódico impedía a las tropas del general Jiménez Castellanos poner el debido cuidado y prestar la atención que ahora se pone en restablecer las comunicaciones entre Puerto Príncipe y Nuevitás, háse visto en la necesidad de modificar su plan, cambiando el teatro en que se proponía desarrollarlo.

No habrá contribuido a ello poco la muerte de Serafín Sánchez, con quien contaba en Las Villas para tener en jaque a nuestras columnas. Desaparecido aquel cabecilla, ni Mayía Rodríguez ni Quintín Bandera, del cual por cierto nada se ha vuelto a saber, tienen influencia ni arraigo en Santa Clara, para vigorizar la insurrección que, como todas, exige en cada provincia un jefe nacido en ella, ó por lo menos, conocido de tiempo atrás. Zomalacárregui hubiera sido probablemente un general muy mediocre en el Maestrazgo, y es casi seguro que Cabrera no hubiera hecho nunca cosa de provecho en las Vascongadas.

Ni don Casto Andéchaga habría arrastrado a media docena de hombres en la montaña de Cataluña; ni Savals sacado otros tantos de las Encartaciones. Hoy mismo, la resistencia que opone Maceo en Pinar del Río, tiene por base única la

gente que llevó del Departamento Oriental.

Por consiguiente, es más bien motivo de satisfacción que de zozobra el intento de pasar a Las Villas, que se atribuye a Máximo Gómez, por ser indicio, según creemos, del decaimiento y fatiga de las partidas.»

Las reliquias de los Santos Mártires

SONETO

Esos áridos huesos descarnados despojos de gloriosos campeones: nobles doncellas é inclitos varones que en sus luchas vencieron esforzados. Esos héroes de Cristo denodados, que teniendo por únicos blasones, el amor y la fé en sus corazones murieron para ser glorificados, desde esa urna, que cual rica prenda de acendrada piedad guarda la historia; hoy al oír de nuestro amor la ofrenda, con muda voz nos dicen: «Si la gloria que gozamos quereis, seguid la senda que en el mundo conduce a la victoria.»

ANTONIO PESQUERO.

Córdoba 29—11—96.

Gacetillas.

—**Robo escandaloso.**—Confundiéndolo con las denuncias de la guardia municipal dimos cuenta ayer, sin otros detalles, del escandaloso robo efectuado en la tienda de géneros de punto que tiene establecida en la calle Victoriano Rivera, antes Plata, nuestro antiguo amigo el laborioso industrial don Enrique Hernandez. Si por los lacónicos detalles de la guardia municipal, no concedimos a los hechos más importancia, nuevos informes nos obligan a ampliar la denuncia. Para efectuar el robo ha sido necesario emplear más de una hora, y durante la operación necesariamente tendrían que valerse los ladrones de luz artificial. Como detalle importante citamos a continuación la nota de los géneros robados: catorce elásticos; doce refajos; siete fajos higiénicas; treinta cubre corsés; dos camisetas de señora, de color; cinco de caballero, idem; diez y ocho idem finas crudo; ocho idem idem punto suizo; ocho idem idem ciclistas varias; veintitres idem punto inglés; veinte calzoncillos varios, punto inglés; trescientos sesenta pares de medias, varias clases y colores; sesenta pares de calcetines, idem, idem; veinticuatro pares de medias negras, clase fina; doce pares de calcetines de niño, escocia, y cuatro pares de medias de niña, número 3, valuadas en unas mil doscientas cincuenta pesetas. De la anterior reseña se deduce en buena lógica el movimiento que habría en la tienda objeto de los hechos que conoce ya el señor juez de instrucción. Este escandaloso suceso nos impone la necesidad de acudir nuevamente en justa y razonada queja a las autoridades, interesándoles la vijilancia que falta en esta población. La calle de Victoriano Rivera, se encuentra situada a un paso de la plaza de las Tendillas, el parage más céntrico de Córdoba. ¿En donde están los cuerpos de vigilancia y de la guardia municipal nocturna que no velan por los intereses del vecindario? Esta pregunta solo tiene por contestación, que son muy pocos, por desgracia, los que saben y quieren cumplir con su deber.

—**Donativo de la Reina.**—Desseando S. M. la Reina Regente asociarse a los numerosos españoles que han contribuido con limosnas para edificar la capilla del Santísimo Sacramento en la Catedral de Westminster (Londres), ha donado un hermoso cáliz de oro con las armas y cifras de la Casa Real de España, indicando sus deseos de que se use en la primera misa que se celebre en la dicha monumental capilla española de la Catedral primada de Inglaterra.

—**El vigía.**—Vino el invierno, y se fué,—y anda saliendo y entrando.—¿Pero viene a remojar,—ó quizá a «explorar el campo?»

—**Tienen razón.**—Hemos recibido una carta, suscrita por varios vecinos de la calle Cristóbal Colón (antes Tejares), interesándonos que llamemos la atención de la autoridad local acerca de los perjuicios que en días de lluvias sufre el vecindario. Trátase de la acera de la Plaza de Toros, en donde la rasante del arreciado se halla en tales condiciones, que el agua no solo forma invadibles lagos, sino que no hay corriente que conduzca aquellas a la inmediata cuneta. En diversas ocasiones se ha ocupado el Ayuntamiento de este asunto y nada se ha resuelto apesar de los acuerdos y de lo importante y necesario de la reforma. En su virtud rogamos al señor Alcalde se sirva dictar órdenes para que varíe la actual situación y

los naturales perjuicios que sufre aquel vecindario.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los fieltos de esta capital el día 30 de Noviembre último.—Central 4 pesetas y 50 céntimos.—Punto 102 99.—Pretorio 737'06.—San Sebastián 113 85.—Victoria 341'24.—Nocturno 15'18.—Matadero 1460'40.—De las 2.775 pesetas y 22 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1315'80.—A la provincia y municipio 1315'80.—Adicionadas 143'60.—En el mismo día del año anterior 7.495'41.

—**Mejoría.**—Ayer tarde se inició una muy notable en el padecimiento de la señora madre de nuestro compañero de redacción don Mariano Martínez Alguacil. Celebraremos mucho su pronto restablecimiento.

—**Premio y medallas.**—Los opositores españoles que fueron premiados en la Exposición Universal de Chicago de 1893, pueden presentarse en Madrid en las oficinas de la Comisión general permanente de Exposiciones, situadas en el piso principal del Palacio de Bibliotecas y Museos Nacionales (entrada por la calle de Serrano), todos los días laborables, de diez a once de la mañana, hasta el quince de Diciembre, para recoger por sí, ó persona debidamente autorizada por los mismos, los diplomas y medallas que les corresponden.

—**Citación.**—El juzgado de la Magdalena, de Sevilla, interesa la busca y comparencia de José Aranda Ariza, natural de Córdoba y vecino de Alcalá del Río, casado, medidor y de 25 años de edad.

—**Despedida.**—En el correo de mañana saldrá de esta capital con dirección a Madrid, de donde partirá para Zamora, nuestro antiguo y querido amigo el inspirado poeta don Guillermo Belmonte Müller, que ayer visitó esta redacción con aquel motivo. Agradecemos al señor Belmonte Müller su afectuosa despedida y cariñosos ofrecimientos. Ya conoce nuestra franca amistad particular y periodística, y que nos tiene siempre a su disposición.

—**Novela.**—Está terminando una el notable escritor egarense don Juan Valera, con el título de «Genio y Figura», y que será sin duda una nueva joya literaria.

—**Neurología.**—Triste es nuestra misión de cronistas. Los sucesos desgraciados abundan tanto como suelen escasear los venturosos. Hoy tenemos la honda pena de anotar una que deja nuestra alma sumida en la mayor amargura. Anteayer falleció, a las ocho menos cuarto, en esta ciudad, la virtuosa y digna señora doña Fuensanta Vazquez Muñoz, de Matilla, después de recibir los santos Sacramentos. Era esposa de nuestro distinguido amigo señor Matilla y Barrajón, una de las personalidades más salientes y conspicuas del partido liberal, celoso presidente que fué de la excelentísima Diputación provincial, que ejerció la Alcaldía de Córdoba, y que en esos y otros cargos públicos dejó pruebas evidentes de su rectitud y de sus acertadas iniciativas. Su señora esposa, hasta que sus padecimientos se lo impidieron, desempeñó también notables cargos en diferentes sociedades caritativas y piadosas de señoras, y fué una de las que fundaron en esta capital las Conferencias de San Vicente de Paul, honrando su historia los muchos actos de caridad que en ella eran habituales. No hace muchos meses los salones de la bella casa de los señores de Matilla eran un centro de animación y de vida: hoy son lugar de duelo y de dolor. Dios lo ha querido así; y ante sus inescrutables designios, solo debemos respeto y resignación, y después de pedir al Altísimo el descanso eterno del alma de dicha señora, damos sincero pésame a su afligido esposo, a su hermano, sobrinos y demás personas de su apreciable familia.

—**Subasta.**—El día nueve se subasta por la Agencia ejecutiva de Fuente la Lancha la casa sin número, calle de la Plaza, por el tipo de ochocientas pesetas.

—**Estorbo.**—Hace pocos días colocóse en la calle Doña Engracia, en su entrada por la del Poyo, un orejudo recipiente de los del sistema primitivo. La mejora es buena en cuanto a la higiene se refiere. Pero los encargados en la obra se dejaron abandonado un montón de escombros que nadie, oficialmente hablando, se ha cuidado de que se retire. Pero ¡qué ganas tienen los guardias municipales de que les lleven las censuras del vecindario!

—**Armamento.**—Por la Capitanía general de este distrito se ha autorizado la entrega de diez armamentos y mil cartuchos a la fuerza de la guardia civil de Córdoba.

Huéspedes.—Ha venido á Córdoba don Leopoldo Gil, uno de los dueños de la Fábrica para alumbrado por gas, con su bella hija Annela.

Montaña.—Una ha tenido lugar últimamente por veinte aficionados en el magnífico coto de nuestro distinguido amigo don Juan de la Bastida. En una mancha se cobraron dos venados, una cierva y cuatro jabalíes. En otra, dos magníficos marranos. Al siguiente día, en el coto del «Socorro», se cobraron ocho reses, entre ellos un corpulento venado: los perros mataron dos jabatos.

Muchos nos parecen.—Según leemos en un colega sevillano, ha oído decir que dentro de breve tiempo se enviarán á Filipinas treinta ó cuarenta mil hombres. Nos parecen muchos á juzgar por los últimos telegramas del Archipiélago.

Estado sanitario.—Los afectos agudos dominantes en Madrid revelan un carácter marcado de índole gripal, así en su causa como en sus manifestaciones, que se caracterizan aun en las complicaciones de los padecimientos crónicos, así de los aparatos respiratorio y circulatorio, como del sistema nervioso. Siguen siendo frecuentes los reumatismos musculares y los articulares, y la infección variolosa aumenta en sus casos y se acentúa en su gravedad. También se observan casos de erisipela, escarlatina y sarampión.

Lotería Nacional.—En el sorteo verificado anteayer correspondieron los premios de 100.000, 50.000 y 25.000 pesetas, á Barcelona, Burgos y Tarrasa, en los números 27.418 38 178 y 10.572, respectivamente. Los de 1.000 se distribuyeron entre los siguientes: 8.338.—5.200—31.858—37.796—17.099—40.807—15.084—29.291—17.278—41.783 794—13.973—33.072—4 072—1.181—47.590—33.904—36.710—4.887 2.234—39.784—11.372—32.659—8.441—14.266—44.113—15.270—47.436—28.367—22.647—40.273—47.555—20.883—9.442 48.890—31.645—40.293—43.027—10.303—15.792—43.745—36.835—8.826—23.245 10.056—47.416—27.614, de los que solo se había expandido en Córdoba el núm. 1.181, premiado con 1.000 pesetas.

Cuadro desconsolador.—La emigración sigue en aumento. En el mes de Septiembre último ofrece el siguiente resultado: varones 27.884 y hembras 4.027, ó sea en total, unos 31.000 habitantes españoles que huyen para librarse de los horrores de la miseria de nuestras regiones rurales, donde las tribulaciones absorben la riqueza, y ésta no encuentra auxilios que contribuyan á proteger la explotación agrícola.

Matadero.—En el de esta capital se han sacrificado los días veinte y nueve y treinta de Noviembre último cuarenta y dos reses menores y veinte rastras, con peso de 619 kilogramos y medio, y veinte y tres mayores, con 3.567 y medio, que en junto hacen un total de 4.187 kilogramos.

Excursión.—Se dice que en la próxima Semana Santa hará una el señor Sagasta por Andalucía, proponiéndose pasar en la capital vecina los días de sus célebres procesiones.

Parecieron.—Por el cuerpo de vigilancia fueron detenidos anteayer un gitano y una gitana, autores del robo de varias prendas de cama, verificado anteayer en una casa de huéspedes de la calle Morera, según ayer digimos.

Caja de ahorros.—En la de esta capital ingresaron el domingo 15.672 pesetas por 141 imposiciones, 7 de ellas nuevas, y se pagaron 31.223'51, que habían solicitado 77 imponentes, 7 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Carreras.—Por el mal tiempo se suspendieron las que debieron tener lugar el domingo en el Velódromo de esta capital.

A la carcel.—Por los agentes de vigilancia fueron detenidos anteayer dos individuos que estaban reclamados por el juez municipal de la derecha para cumplir arresto.

Denuncia.—Los agentes de vigilancia han denunciado á un individuo que anteayer, en estado de embriaguez, promovió un fuerte escándalo en la calle de Linares y en la plazuela del Potro.

Sucesos locales.—Hé aquí de los que ayer dió cuenta la guardia municipal.

—Una brigada ha denunciado á un hombre y una mujer que anteayer promovieron escándalo en la plazuela de la Alhóndiga.—El número 47 denuncia á varios individuos que anteayer rompieron la puerta de la calle de una casa situada en la calle de los Pastores.—El número 50 da cuenta de que un sujeto mató anteayer á su esposa en la calle Doronitorio.—El número 49 dice que se encuentra obstruido el tragante que hay en

la plaza de Colón para recoger las aguas pluviales.—El número 64 denuncia á un vecino de la plaza Mayor que anteayer daba fuertes voces, diciendo que otro sujeto lo iba á matar y resultó no ser cierto.—Anteayer fué detenido un individuo embriagado que hizo de gasto cierta cantidad en una taberna situada en la plazuela del Socorro, y se negó á abonarla.—El número 15 denuncia á un matrimonio que en su casa calle Bataneros promovió un fuerte escándalo, insultando á los demás inquilinos.—El número 17 dice que se encuentra al parecer en estado ruinoso el muro foral de una casa de la calle de Villalona.

Pensamiento.—La lección de lo venidero está en la contemplación de lo pasado.

Cantar.—Antes de contar tus penas—que las tuyas cuente otro,—pues los pesares ajenos—pueden consolar los propios.

Contribuciones.—Cobradas ya todas las contribuciones en Aguilar, Puente Genil y Monturque, los contribuyentes de dichos pueblos, que no hayan aún satisfecho sus cuotas del actual trimestre, pueden pagarlas sin apremios ni recargos desde el uno al diez del presente Diciembre, en Aguilar, capital de dicha zona. Pasado el día diez, sin abonarlas, incurrirán en los recargos y costas correspondientes.

Velada.—Se anuncia una el domingo en el Círculo de la Amistad de Cabra, por la aplaudida contralto de ópera italiana señorita Rios y el reputado ilusionista señor Onrey.

Desdichas.—El día cuatro se sustaba en las Casas Consistoriales de Priego, además de la finca urbana que hemos anunciado, otra calle de San Marcos, de dicha ciudad, por el tipo de trescientas setenta pesetas.

Cuentas. Las municipales de 1894 á 95 de La Victoria están al público hasta el día siete.

Alcaldía.—La de Torrecampo anuncia que en la ganadería de Francisco Sepúlveda, ha aparecido una cerda primal, que podrá ser reclamada por su dueño.

Hurto de bellotas.—La guardia civil de Pedro Abad detuvo el día 29 de Noviembre último á tres vecinos de aquella villa, por hurto de seis culemines de dicho fruto, en la finca de Algallarín, de aquel término.

Boda.—Uno de estos días han contraído matrimonio en la iglesia de Guadalupe, de Baena, la simpática señorita doña Concepción Bergillos y Dios, con su apreciable convecino don Guillermo Cabezas Bujalance, á los que deseamos larga luna de miel.

Auxiliar.—Lo ha sido nombrado de la Agencia ejecutiva de Baena don Gabriel Relaez.

Vacante.—Lo está la plaza de auxiliar de la escuela elemental de niños de Doña Mencía, siendo nombrado como accidental don Fernando José Montañez.

Suscripción.—La abierta por *El Semanario de Cabra*, para la de *El Imparcial*, sumaba el domingo 402 pesetas y 51 céntimos.

Periodista.—El apreciable escritor de Cabra don Rafael Hernandez Mohecano, ha salido de aquella ciudad para Aranjuez, á fin de desempeñar una Cátedra en el Colegio Militar de María Cristina.

Desgracia.—Uno de estos días tuvo que salir la casera de la hacienda Las Peñuelas, de un vecino de Nueva Carteya, dejando á sus dos hijas; y á poco á una de ellas, llamada Matilde Montes, de edad de cuatro años, se le incendiaron la ropas, sufriendo horribles quemaduras, de las que murió á poco.

Relaciones.—Durante este mes se admiten en Baena para formar el apéndice al amillaramiento.

Renuncia.—La ha presentado de su cargo el procurador de Montilla don Antonio Lopez de los Santos, y se dan seis meses para que puedan hacerse reclamaciones contra el mismo.

General.—El de Ingenieros, señor don Vicente Beñeta y Cantero, ha llegado con su apreciable esposa á Cabra.

Término.—Hasta el último día del año puede pedirse en Pozoblanco la renovación de las sepulturas del cementerio de Nuestra Señora de los Dolores. Después se exhumarán los restos.

Desgraciado.—En el Hospital militar de Barcelona, departamento especial, cama número 46, se encuentra, procedente de Filipinas, el soldado Bernardino Herrera Rey, de veinte y cuatro años, natural de Puente Genil, el cual parece un esqueleto, oye poco y puede apenas moverse; padece de anemia con una pertinaz disenteria y costará bastante tra-

bajo lograr que se reponga. Al visitarle el corresponsal de *El Imparcial*, expresó el deseo de abrazar á su madre, Carmen Rey, en antedicha población, Molino, 27, Puente Genil. Preciso se hace que por quien pueda se tenga presente á este infeliz, mártir de la patria.

Donativos.—Entre los que publicó ayer nuestro colega *El Imparcial* para los enfermos y heridos que regresen de Cuba, figura el de la escuela pública de Palma del Río.

Tropas á Cuba.—Anteayer salieron de la estación de San Bernaldo, en Sevilla, las compañías de Soria y Granada que marchan á formar parte del ejército de la Gran Antilla, dando al pasar por el Casino Militar multitud de vivas al rey, á la patria y á Cuba española, que fueron calurosamente repetidos por los expedicionarios. Fueron despedidos por las autoridades militares y civiles.

Entre amigos.—Mañana vendrán á mi casa á cobrarme una cuenta. ¿Puedo contar contigo?—Desde luego: estaré en tu casa á la hora que me digas, para echar al acreedor por la escalera.

El arma de defensa de la naturaleza

Cuando la tisis invade con rapidez los pulmones, haciendo presa de su víctima cuando menos ella lo espera, sólo queda un recurso para vencer á tan terrible enemigo, y éste es dar á la constitución el arma que le ofrece la naturaleza para dominar el fatal azote; esta arma, única en la que se puede confiar, va significada en el siguiente relato que es la experiencia del que suscribe.

»Permitaseme manifestar que he estado sufriendo por mucho tiempo una enfermedad en los pulmones que me hacía temer un fin desastroso.

Afortunadamente vino á mis manos uno de sus cromos, el cual me recordó á un amigo que siempre recomendaba la Emulsión Scott; lo que había hecho conmigo con frecuencia, por haberse él curado con dicho medicamento una enfermedad grave, por lo que tenía completa confianza en el remedio.

»Procuré, sin más demora, una botella de Emulsión Scott, tomándola de acuerdo con las instrucciones y encontré mejoría rápidamente.

»Así tomé seis botellas y bastaron para lograr una completa curación. Este beneficio se lo debo á mi amigo por la insistencia de su recomendación, y con más veras á los eficaces efectos de su maravilloso preparado, siendo tal mi agradecimiento que no tengo palabras para expresarles mi gratitud, deseando que hagan uso de mi manifestación y me agreguen en la lista de los que, como yo, han sido curados.—CRISTÓBAL ARROYO.—Sevilla 12 de Febrero de 1896. Su casa: calle Laguna, núm. 26.»

Después de leer una carta como la anterior, habrá por ventura alguien que no se sienta convencido de los maravillosos efectos de la Emulsión Scott? Los miles de personas que sufren enfermedades de la garganta y pulmones que se resisten á tomar este remedio tan afamado se convierten en sus propios enemigos; dejan de tomar precisamente el medio curativo y fortaleciente que les hace falta para adquirir la salud. Podrá sustituirse con cualquier otro aceite, ó imitación de la Emulsión Scott, pero se dejará de conseguir la mejoría que está al alcance de todos tomando la emulsión verdadera.

Esto, aunque pueda parecer una exageración, no es, sin embargo, más que la expresión de la verdad. La única legítima Emulsión Scott lleva nuestra marca de fábrica en el envoltorio, representando un hombre llevando un pescado á cuestas.

VINO HEMOGLOBINA ESPINAR

La Hemoglobina como principio natural ferruginoso que es, regenera los glóbulos rojos sanguíneos que son los que comunican el color sonrosado á las carnes.

Recomendado con gran éxito para la curación de la *Cloro Anemia*, *Desarreglos Menstruales*, *Palidez*, etc.

También ofrecemos al público la *Hemoglobina Granulada Espinar*, que puede disolverse en agua, vino ó cerveza.

Depósito, G. Espinar, Farmacéutico, plaza Encarnación, 10, y Coliseo, 2, Sevilla.

De venta en las principales farmacias y droguerías de Córdoba y su provincia. Depósito en Córdoba, farmacia del Dr. Marín, plaza de las Tendillas. 5

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Santa Bibiana, virgen y mártir.—Mañana, San Francisco Javier, confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Andrés, por la Fábrica de la Parroquia.

En la iglesia de San Pedro de Alcántara, habrá hoy exposición del Santísimo Sacramento en forma de Jubileo, por una devota, por sus difuntos.

Séptimo día del solemne octavario que anualmente dedica á las Sagradas Reliquias de los Santos Mártires su ilustre Hermandad, en la parroquia de San Pedro, empezando á las diez de la mañana; predicará el señor don Enrique Coll y Pascual.

Tercer día de solemne novena á la Inmaculada Concepción, con sermón y ex-

posición del Santísimo Sacramento, á las cuatro y media de la tarde, en el Monasterio de Religiosas del Cister: se cantará el Santo Rosario y letanía, Bendita sea tu Pureza, seguida el sermón, lectura de la novena, coplas cantadas á la Inmaculada, concluyendo con la reserva solemne del Santísimo Sacramento. En todo oficiarán las religiosas de referido Monasterio.

En la iglesia del convento de Santa Ana, tercer día de solemne novena que la Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María consagra á su excelsa Titular. Todas las tardes se expondrá Su Divina Majestad, y seguidamente se rezará la estación mayor y Santo Rosario, cantándose los Padres Nuestros y Letanía Lauretana; á continuación la Novena con motetes cantados, despues la plática, concluyendo con la plegaria. Predicará la plática todos los días el R. P. Sanchez Prieto, de la Compañía de Jesús; el día ocho será la comunión general de todas las asociadas; el nueve la función principal, y el diez habrá Misa y Comunión en sufragio de las Asociadas y Directores difuntos.

Tercer día de novena en honor de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen, en la Iglesia de San Pedro de Alcántara, al toque de oraciones: se rezará la estación mayor y Santo Rosario, letanía cantada, seguirá el ejercicio del día, con gozos á la Virgen, motetes al Santísimo y reserva, terminándose con la salva. El día siete á las diez de la mañana se celebrará la Misa solemne con sermón. Los días 6, 7 y 8 á las siete de la mañana habrá misa cantada de rogativas, según ha ordenado nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado. Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado que ha concedido 40 días de indulgencia por cada acto de la novena, y además otros 40 días para los señores que costean el jubileo el día de la Purísima.

Los Congregantes de la Purísima y San Luis tendrán el día ocho del corriente, fiesta de la Inmaculada Patrona, en la Real Iglesia de San Hipólito, á las ocho y media de la mañana misa solemne, comunión general y plática. La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús tendrá el domingo 6 del corriente, comunión general á las ocho y media de la mañana.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Nuestra Señora de Belén, en San Miguel.

Los avisos para los turnos de jubileo en el próximo año, deberán hacerse antes del 14 de Diciembre á D. Juan Aguilar, presbítero.

Las misas que se celebren hoy, en la iglesia de los Padres de Gracia, serán aplicadas por el alma del señor don Manuel Lozano y Verdejo, que falleció el día 29 de Noviembre de 1891.

Su sobrino don Francisco Lozano y Valdés y sobrina política doña Patrocinio Martínez y Berral, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios.

Segundo aniversario.

LA SEÑORITA

Doña Isabel Navas y Flores

Falleció el día 2 de Diciembre de 1895 á la edad de 20 años.

Todas las misas que se celebren hoy en la Real Iglesia de San Hipólito y en el convento de Santa Ana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Su desconsolada madre y hermanos ruegan á las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Córdoba concede cuarenta días de indulgencias á sus fieles diocesanos por cada Misa que oyeren, Comunión que aplicaren, parte del Santísimo Rosario ó oración de las aprobadas por la Iglesia que rezaren en sufragio por el alma de la finada.

Ultimahora

Madrid 1.º

Son inexactos todos los rumores que han circulado ayer sobre supuestos combates de las tropas que operan á las inmediatas órdenes del general Weyler con las partidas de Maceo,

Hasta ahora el capitán general no ha tenido ningún encuentro, aunque sigue avanzando en busca del enemigo.

Weyler desde San Cristóbal, pasando por el poblado de Chirigota, se dirige á Santa Cruz de los Pinos.

Madrid 1.º

Dicen de Oviedo que se ha intentado cometer un robo en aquella tesorería de Hacienda.

Los ladrones descerrajaron una puerta é intentaron hacer lo mismo con una segunda.

En este momento se apercibieron de que les habían sentido y diéronse á la fuga.

Al huir se dejaron abandonadas las herramientas que llevaban para efectuar el robo.

Madrid 1.º

Han marchado á Venecia los señores marqués de Cerralbo, Mella y Sanz.

El señor Polo se unirá á los expedicionarios en Valencia.

Permanecerán en el extranjero una larga temporada.

Es posible que vayan á Roma.



LA SEÑORA

DOÑA PUENSANTA VAZQUEZ Y MUÑOZ DE MATILLA

HA FALLECIDO

À LAS OCHO MENOS CUARTO DE LA NOCHE DEL LÚNES 30 DE NOVIEMBRE DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolado esposo D. Manuel Matilla y Barragón, su hermano, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, Director espiritual y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Suplican á las personas que por olvido no hayan recibido invitación, se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, á las diez y media de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Francisco y San Eulogio, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud sin ninguna fie, y á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, debilidades causadas por indiscreciones anticipadas y esfuerzos indebidos, ó enfermedades de los riñones, pleuresías, calambres, punzadas en la espalda, dolores en el pecho que se extienden á los homóplatos, y finalmente, para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación.



Los EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan Reumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciática, Pleuresía, Dolor de Garganta, Calambre, Croup, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Estomago, Tos, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel. Emplastos Perforados de fieltro rojo Americano. De venta en las Droguerías y Boticas. THE WINTER'S American Plaster. Wholesale: NEW YORK.

Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Empleados de ambos sexos, cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados y están expuestos á contraer dolores por faltade un ejercicio propio para sus miembros ó cuerpos, deben recurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento de la necesidad.

ATENCION.—No se deben usar otros Emplastos, que los de fieltro rojo (ó sea bastante encarnado) del Dr. Winter, de New York, que son los recomendados por todos los médicos.

En Córdoba: señores Fuentes hermanos.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

CARBONELL Y COMPAÑIA SOCIEDAD EN COMANDITA CORDOBA

Cebada superior Salónica, para dentro, 30 reales fanega. En la estación 28 y 1/2 fanega. Cebada mediana, Rusa, para dentro, 29 reales fanega. En la estación 27 y 1/2.

GLANDARIO

CAFÉ DE SALUD RECOMENDADO POR TODAS LAS EMINENCIAS MEDICAS HIGIENICO AGRADABLE Y ECONOMICO Paquete cuarto kilo 50 cts. Paquete pequeño 15 cts. MARCA LA TORRE DEL ORO.— Sevilla Fabricantes: Estéban Martinez y C.ª ÚNICOS DEPOSITARIOS EN CORDOBA Farmacia del Dr. Villegas, plazuela de la Almagra número 30, y de Lopez Mora, San Felipe número 13

NO MAS VELLO Los Polvos Cosméticos de Franch, son y mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reaparecer. Precio: 2'50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor, en Barcelona, Borrell hermanos, farmacéuticos, Asalto 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza de giro mútuo de valor de 3 pesetas. Se vende en casa de los señores Jimenez Barea y Marañ, Librería 26.

Tintorería Franco-Española DE F. E. TORRES

Ha trasladado sus talleres y despacho desde las calles Cuatro Esquinas y Caño, donde antes estaban, á la calle de San Pablo 8, frente al parador del Francés CORDOBA

LA VERDAD EN TINTAS, QUE ES LA VERDADERA ECONOMIA Ninguna recomendación más expresiva en favor de este nuevo establecimiento, que el extenso crédito alcanzado en el corto tiempo que lleva de funcionar, debido á la bondad de los trabajos que en él se hacen. SEDAS.—Verdadera especialidad en la tintura y preparado de trajes, mantones de Manila, pañuelos, cortinajes, forros de muebles como tisús, terciopelos, damascos, rasos y demás, en colores hermosos y negros finos garantizados. LANAS.—Trages de caballeros y de niños sin necesidad de descoserlos. Vestidos de señoras, mantones, capas, manteos, sotanas y cuanto concierne á lanas puras y mezcladas. Variedad en superiorísimos negros, cuya firmeza y hermosura duran tanto como dure la tela sobre que se apliquen. Las blondas, velos, tules, mantones de Manila y guantes, se limpian por un nuevo procedimiento inmejorable. Se prensan cortinas y se tintan en los colores de moda.

Venta de naranjos

En el jardín que fué de don Juan León, situado en frente á la plaza de toros, calle Cristóbal Colón, se venden naranjos en macetones, chininos y de varias clases. También se venden de los puestos en el suelo para arrancar, de distintos tamaños. Desde el día se venden naranjas malteñas á precios muy económicos.

JOSE GASTAÑEDA

18 AYUNTAMIENTO 18 CAMAS DE ACERO Y BRONCE y colchon Soumier el mejor conocido MAQUINAS PARA COSER SINGER SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER CON ESMERO Y PRONTITUD Córdoba 18, Ayuntamiento 18 Pídanse catálogos, que se dan gratis.

GABINETE ODONTOLOGICO DE R. HURTADO MORENO

CIRUJANO DENTISTA DE LA REAL CASA. Calle Ambrosio Morales número 4. CORDOBA Dentaduras artificiales en todos los sistemas, construidas solo con materiales de primera clase, orificaciones, empastes de platino y cemento, esmalte imitación á hueso artificial y otros preparados, quedando estos en perfecto estado para la masticación, extracciones y demás operaciones, sin dolor, con los nuevos y eficaces procedimientos. Honorarios al alcance de todas las fortunas. Consulta á todas horas. Venta de elixires, polvos y oplatás.

LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS

El Cítrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, ni irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO.—BARCELONA

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO! CÍTRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases. El Cítrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, ni irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO.—BARCELONA

SEGURO PURIFICADOR INFALIBLE AGRADABLE EFICAZ

EL GRAN PURIFICADOR ZARZAPARRILLA DE BRISTOL CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS TRANQUILIZA

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

Máquinas Singer para coser

Pta. 2'50 semanales

Máquinas Singer para coser

Ptas 2'50 semanales.

LA COMP.ª FABRIL SINGER

Grandes descuentos al contado Enseñanza gratis á domicilio ALGODÓN, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS

No tenemos camas ni relojes; solo máquinas SINGER

Pídanse catálogos, que se dan gratis UNICA SUCURSAL EN CORDOBA 14. AYUNTAMIENTO, 16

EL CAÑON INTERESANTE Á TODOS.

LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL Debido á la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y á su buena organización, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiendo que todos nuestros calzados son cosidos y recientemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debido tan solo la economía que ofrecemos á la fabulosa suma de calzado que hacemos á diario.

Visítad nuestro establecimiento ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD. No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acudir y vereis botinas de pie, mate, dos suelas, punteadas, de 1.ª para hombre, á 28 desde par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.

Para señoras tenemos otras de chagré de 1.ª, dos suelas, á 18 reales par, y mate y charol á 22 reales y mil clases más. Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndolo se puede juzgar lo que decimos. Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cañamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros talleres.

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño 500 pares de elaboración por día es el gran secreto de nuestra industria NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar á la clase obrera de nuestro gremio, invitamos á cuantos operarios lo deseen á trabajar en nuestros talleres. AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador. Sucursal en Córdoba, Cuesta de Luján número 3.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. La casa de L. Pautauberge & C.ª, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

como un medicamento heróico para la curación de los catarros bronquiales toses, rebeldes y tisis pulmonar. Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y el escrofulismo, dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo. Pídanse siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósito central: GONZALEZ MARFIL.—Málaga

PILDORAS DEHAUT

Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

MORRHUOL CREOSOTADO

De CHAPOTEAUT El Gayacol, principio activo de la creosota de haya, asociado al MORRHUOL en combinación perfecta, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra la Tisis laríngea, la Consunción, la Tuberculosis en segundo y tercer grado. Merced á sus propiedades antisépticas, el MORRHUOL CREOSOTADO ataca al microbio de la tuberculosis y produce la rápida cicatrización de las cavernas del pulmón. PARIS - 8, RUE VIVIENNE, 8 - PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Higos y granadas

En la calle de Carniceros número 10 se venden higos blancos y rejanés en seras de arroba en acetante, al precio de catorce reales una. Hay una clase superior especial, á treinta reales arroba. Se venden granadas á precios convencionales, y ciruelas pasas á catorce reales arroba. 86-5

Piano de ocasión

En la calle de Carniceros número 10 se vende uno casi nuevo, con lavigero metálico de fábrica acreditada y excelentes voces, que por no ser necesario se dará en precio arreglado, y pagado su importe á plazos si así conviniese. 86-6

Arrendamiento. Desde el día se hace del almacén que hace esquina á las calles Realejo y Gutierrez de los Rios, con el número 74: para tratar del precio y condiciones, en la calle Isaac Peral número 3. 88-4

Se arriendan habitaciones en la finca de Cabrñana, pago de Santo Domingo, en la falda de esta sierra, y se acojen ovejas en el olivar de Valdesahueras, con abundantes pastos y ramoneas; en la calle Lucano 35 darán razón. 8-2

Taller de encuadernación. Se traspaasa el de la calle Angel de Saavedra número 3, donde estuvo establecido el del acreditado don Mariano Arroyo; para tratar, en la calle de los Moros número 14. 84-2

Venta. Se hace de una cama de matrimonio, de nogal y caoba; de otra, también de matrimonio, de hierro y metal dorado; dos mesas de lavabo; una mesa estufa; una máquina de coser de mano, sistema «Singer»; sillas, y otros varios muebles y efectos, en la calle San Francisco 22, establecimiento de bebidas; horas de varios, de doce de la mañana á cinco de la tarde. 84-2

Desde el prime o de Diciembre próximo quedarán establecidas en el colegio de San Alfonso, y á precios económicos, dos clases nocturnas: una de Francés desemeñada por don Julio Bontellier, y otra de Inglés á cargo de don Enrique Poole. Los satisfactorios resultados obtenidos en los exámenes de Francés en este Instituto y en los de Inglés en las Escuelas de Comercio de Málaga, Sevilla y otros centros, por los alumnos de expresados señores, prueban su competencia en la enseñanza de estos idiomas. Tanto el Francés como el Inglés serán gratuitos para los alumnos de la sección superior de primera enseñanza de este colegio. San Zoilo, 2. 86-4

FUNDICION DE A. Castillo y Serrano

CONSTRUCCION En toda clase de metales 5 GARCIA LOVERA 5 Antes Azonaicas CORDOBA

Arrendamiento. Se hace desde el 24 de Diciembre próximo de la casa número 7 calle de la Pierna: para tratar, con don Pedro de Toro y Lovato. 84-4

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa calle Isaac Peral número 1, con bonitas y cómodas habitaciones: en la calle Alfonso XII número 69 duplicado está la llave y daran razón. 1-1

Almoneda. Se hace de muebles y efectos de casa, en la calle de Alfonso XIII, 39, antes Liceo. 83-1